



行政争议实质性化解与诉源治理研讨会强调 实质性化解行政争议 解决老百姓“天大的事”

10月31日,行政争议实质性化解与诉源治理研讨会在京召开,最高人民检察院副检察长张雪樵强调,党的十九届五中全会提出“十四五”时期经济社会发展主要目标,其中一项是国家治理效能得到新提升,这对检察机关在履行行政公益诉讼监督职能中开展行政争议实质性化解,实现定分止争、政通人和,提出更

高要求。张雪樵强调,行政争议实质性化解确实很难,但解决的是老百姓“天大的事”。要从政治自觉、法治自觉、检察自觉的高度去回应人民群众的正当诉求。通过依法成功化解一个个案件,解决政府、司法、信访等多部门多年想解决而没有解决的一桩桩难事,实现案结事了政和。

最高检第九检察厅厅长史卫忠一行到我省调研指导工作

推动未成年人检察工作深入发展

河北法制报讯(许艳琪)10月29日,最高人民检察院第九检察厅厅长史卫忠一行在秦皇岛市调研指导未成年人检察工作。

调研组一行参观了秦皇岛市海港区检察院未成年人“一站式”办案中心和未成年人帮教成果展示区,并召开调研座谈会,听取了该院未成年人检察工作开展情况的汇报,与参会人员进行了座谈交流。秦皇岛市检察院党组书记、检察长高恩泽,省检察院第九检察部主任晋月霞陪同调研。

座谈会上,史卫忠对秦皇岛市海港区检察院未成年人检察工作给予了肯定,并就进一步做好未成年人检察工作提出具体意见。要充分发挥主导作

用,不断开拓新思路,积极做一些新的尝试和探索,努力构建完善未成年人社会治理体系,最大限度教育挽救罪错未成年人。不断拓宽未成年人检察工作的维度,切实转变工作理念,坚持对涉罪未成年人保护、教育和挽救的工作思路,充分发挥未成年人检察工作的特有优势和价值,加强民事行政检察、刑事执行检察和公益诉讼领域的未检职能探索,打造未成年人检察工作品牌。将未成年人检察专业化建设作为司法改革的一项主要内容统筹把握,进一步加强未成年检察专门机构、专业力量建设,将未成年人检察工作做实做细,推动未成年人检察工作深入发展。

秦皇岛检方发挥职能 积极服务“六稳”“六保” 营造公开公平公正的法治化营商环境

河北法制报讯(霍继朝)秦皇岛市两级检察院认真落实服务“六稳”“六保”护航企业发展工作部署,充分履职尽责,提升服务水平,推动检察工作与经济社会发展深度融合、同频共振。今年以来,共办理各类涉企案件56件,努力为全市营造公开公平公正的法治化营商环境。

秦皇岛检方突出惩治重点,加大打击力度,加强与公安、法院等部门的密切配合,认真履行批捕、起诉等职能,深入开展扫黑除恶专项斗争,依法严厉打击各类刑事犯罪。今年以来,全市检察机关共批捕各类犯罪684人,其中涉恶犯罪83人;提起公诉2073人,其中涉恶犯罪202人。

秦皇岛检方依法审慎办理民营企业涉嫌犯罪案件,加强涉民营企业案件立案监督和羁押必要性审查,切实做到能不捕的不捕、能不诉的不诉,先后办理了昌黎县某电脑有限公司秦某虚开增值税专用发票、北戴河新区某建筑公司赵某危险驾驶等一系列案件。同时,认真贯彻宽严相济刑事司法政策和服务保障民营经济健康发展相关规定,加强释法说理,落实认罪认罚从宽制度,及时邀请人大代表、政协委员、人民监督员等参加听证。

主动为非公经济发展提供法律服务,秦皇岛检方制定了服务保障非公有

制经济健康发展的实施意见。开展大调研大走访活动,先后走访调研民营企业40余家。依托“两法衔接”机制,积极参与对扰乱市场秩序违法犯罪行为的专项整治,共提起公诉虚开增值税发票、串通投标等犯罪案件14件18人。同时,加强对涉民营企业刑事案件立案侦查活动的监督审查,既依法打击犯罪活动,又对涉案民营企业负责人慎用强制措施,最大限度减少办案可能造成的负面影响。加大对涉民营企业企业的债务、合同、产权纠纷等案件的民事行政公益诉讼活动的检察监督力度,共发出督促行政机关履职检察建议34件。

秦皇岛检方进一步完善检务公开机制,加强与代表、委员中民营企业家的沟通联系,听取其对检察工作的意见和建议。依托12309检察服务大厅、网上信访等平台,打造全方位、多层次的民营企业服务窗口。辖区基层院结合区域实际,创新护航民营企业工作方法,在履职尽责中回应家乡企业的期待。

秦皇岛市检察院党组书记、检察长高恩泽表示,全市检察机关将进一步提升对优化营商环境工作重要性的认识,进一步提升做好优化营商环境工作的精准性和有效性,进一步提升检察人员办理涉企案件的法律、政策水平和专业素质,为全市民营企业经济发展提供有力的司法保障。

丁顺生赴衡水沧州调研指导检察工作时强调

抓实做优检察官业绩考评 推动各项重点检察业务工作提质增效

河北法制报讯(魏永亮 李朴)10月27日至29日,省检察院党组书记、检察长丁顺生率调研组一行先后赴衡水、沧州市检察机关调研指导检察工作,深入了解重点检察业务开展情况、检察官业绩考评推进情况和基层院建设情况,要求坚定不移抓实做优检察官业绩考评工作,推动各项重点检察业务工作提质增效。

在衡水市调研期间,丁顺生一行参加指导了衡水市检察院党组巡视整改专题民主生活会。在市检察院和景县检察院分别召开座谈会,听取两级院工作汇报和对检察官业绩考评、基层院建设工作的意见和建议。

丁顺生指出,要提升政治站位,深化对巡视工作重要性的认识,增强做好巡视整改工作的责任感使命感,常态化抓好巡视整改任务落实。坚持问题导向,认真对照巡视整改任务清单和民主生活会查摆出的问题,一条一条定措施,一件一件抓整改。进一步强化巡视整改成果运用,激发内生动力,不断推动各项工作迈上新台阶。

丁顺生强调,要坚定不移抓实做优检察官业绩考评工作,推动各项重点检察业务工作提质增效。坚持因地制宜、务实管用、动态调整、质效优先原则,不断优化考核指标,倒逼检察官履好职、办好



图为丁顺生一行在衡水调研期间参观景县检察院检察业务展示室。冯帅 摄

案。强化考核结果运用,激发队伍活力,形成激励担当作为、干事创业良好氛围。要对照年初全省检察长会议各项部署,对照最高检检察长张军多次强调的重点工作,自我加压、固强补弱,确保完成全年目标任务。要坚持高标准定位,着力推动过硬基层院建设。紧紧围绕“六个抓实”,加强对基层院建设的组织领导,积极履行协管职能,配齐配强基层院领导班子,优化基层院队伍结构。聚焦业务需求,立足办案实际,完善分级分类培训,强化基层干警素质提升。加强干警日常监督管理,狠抓“三个规定”

贯彻落实,持续推动基层检察队伍作风形象改观。

在沧州调研期间,丁顺生一行在沧州市检察院和吴桥县检察院分别召开座谈会,听取两级院工作汇报,并考察大运河生态修复工程展示区。丁顺生对两级院的工作予以肯定,对下一步工作提出要求。

丁顺生强调,要坚持党建引领,着力推动党建与检察业务深度融合。精心组织、深入学习党的十九届五中全会精神,迅速掀起学习热潮。紧紧围绕“十四五”规划,聚焦做好“六稳”工作、落实“六保”任务,找准服务保障“十四五”时期经

济社会发展的切入点、着力点。强化理论武装,学好用好《习近平谈治国理政》第三卷,以理论学习的新高度,推动开创工作新局面。

丁顺生指出,要坚持问题导向,推动检察官业绩考评再深入。通过检察官业绩考评及时发现司法办案中的差距、不足,让检察官在考评直观比较中感受本领恐慌,倒逼素质提升。深入分析总结,评估业绩考评落实情况和考评实际效果,在实际运用中检验、完善有关制度机制和指标分值,逐步做到更科学、更合理。

压紧压实责任,着力推动基层检察工作和队伍建设高质量发展。健全工作机制,完善省院主导、市院主抓、基层院主责的上下联动工作格局。充分发挥市院“一线指挥部”作用,加强具体指导、跟进督导,引领基层院建设全面发展、全面过硬。想方设法破解基层院建设中存在的司法行政人员“空心化”、班子成员老化、基层人才紧缺等问题,全力提升检察队伍专业化职业化水平。

调研期间,丁顺生分别与衡水市委书记赵革,市委副书记、市长吴晓华,沧州市委副书记、市长梅世彤,市委副书记、政法委书记宋仁堂等进行了工作会谈。衡水市检察院检察长周宏伟、沧州市检察院检察长杨浩分别参加调研。

深入学习贯彻党的十九届五中全会精神

唐山市检察院召开党组会

传达学习贯彻党的十九届五中全会精神

河北法制报讯(陈伟)11月2日,唐山市检察院党组书记、检察长贾志宏主持召开党组会,深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,对全市检察机关下一步工作提出要求。

会议指出,党的十九届五中全会是在全面建成小康社会胜利在望、全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启的重要历史时刻召开的一次十分重要的会议,从经济发展、改革开放、生态文明建设、生态文明建设、民生福祉、国家治理效能等方面提出了“十四五”时期我国经济社会发展主要目标。唐山检察工作必须解放思想、更

新理念,自觉适应新时代新要求,紧贴创新发展全局,不断强化法律监督,提高检察机关维护国家安全能力、服务大局能力和法律监督能力,在国家治理体系和治理能力现代化建设中落实检察责任,全力争创一流检察机关,努力为实现“三个努力建成”“两个率先”目标和建设高质量发展示范区作出新的更大贡献。

会议要求,全市检察机关要认真领会、扎实贯彻党的十九届五中全会各项决策部署,围绕服务经济社会发展大局、检察工作创新发展、争创一流检察机关,有序推进各项工作上台阶。强化大

局意识,强化政治担当,充分发挥检察职能,服务保障经济社会高质量发展。依法惩治犯罪,坚持把打击犯罪和矛盾化解并重贯穿于司法办案始终,着力维护政治安全和社会稳定,努力推进平安唐山建设。强化法律监督,坚持以人民为中心的司法理念,推动“四大检察”全面协调充分发展,努力推进法治唐山建设。打造过硬检察队伍,加强思想政治建设、意识形态建设、纪律作风建设,不断增强检察工作向心力、凝聚力和战斗力。坚持抓能力提素质,深化司法责任制综合配套改革,全面提升检察队伍业务素质。

衡水市检察院举办民法典知识闭卷考试 以考促学推动民法典学习宣传走向深入

河北法制报讯(张健 董云)“请各位考生把随身携带的电子通信设备、学习资料等与考试无关的物品,放置考场外物品存放处”……10月30日,衡水市检察机关民法典知识竞赛活动在市检察院举行。此次竞赛旨在进一步推动学习宣传民法典走向深入,为民法典全面贯彻实施打下更为坚实的基础。

衡水市检察院党组对此次竞赛高度重视,于7月下发了全市检察机关民法典学习培训方案,通过专题讲座、集中学、研讨学、线上学、交流学和自主学等方式组织开展了全面系统的学习。此次考试既是对干警前一阶段学习成效的检验,也是促进干警进一步查漏补缺、巩固学习成果的具体举措。

据悉,本次开展的闭卷考试是整个知识竞赛活动中的一个重要环节。衡水市检察院系统共61名干警参加了考试。试卷由检察院宣教处和第五检察部联合制作,从近2000道题库中随机生成150道题,内容涵盖民法典总则编和各分编,做到了有重点、有比例、全覆盖。

围绕认罪认罚从宽制度适用的有关规定进行系统介绍;邀请全国认罪认罚从宽工作试点单位,并一直从事认罪认罚工作实务研究的北京市检察院第一检察部检察官,围绕办案实践详细介绍了认罪认罚案件的实操做法、办案经验等。三是问题“深”。专门安排了检察官、法官分组讨论环节,围绕量刑建议、值班律师等重点问题进行了广泛而深入的交流讨论。四是办法“实”。培训专门安排了现场经验交流环节,共评选出1个市级、3个基层认罪认罚工作先进单位作经验交流发言,教方法、指路子。五是效果“优”。通过培训,大家一致表示检察官和法官通过“同上一堂课、同研一部法、同办一个案”,更加清楚地了解了对方对同一法条、同一案件的把握尺度,进一步凝聚了思想共识,增强了工作合力。

培训班结业总结会上,省检察院第一检察部主任刘谨、省法院刑一庭庭长曹雪刚分别对此次培训情况进行了总结,并就进一步共同做好认罪认罚从宽工作讲了工作意见。

省检察院、省法院同堂培训 合力推动认罪认罚从宽制度落地见效

河北法制报讯(袁菲)10月26日至28日,省检察院、省法院在河北省检察官学院联合举办认罪认罚从宽制度检法同堂培训班。省检察院党组成员、副检察长梁红继,省法院审委会专职委员葛庆龙出席。

据悉,本次培训是近年来全省检法两机关第一次同堂培训,也是针对认罪认罚从宽制度举办的第一次专题培训,共有来自全省检察系统、法院系统的140名学员参加。

梁红继要求,全省检察机关要充分认识认罪认罚从宽制度的重要意义,强化责任担当,大力提升认罪认罚从宽制度适用质效。要明确工作目标要求,聚焦“一确保、三提升、一降低”的工作目标,认真执行,抓好落实。要严抓准确规范适用,从严把证据环节适用程

序,坚持法定证明标准,切实做到“提速不降低质量,从简不减损权力保障”。要进一步压实工作责任,各地检察长、主管副检察长要严格落实好“五个必须”的要求,切实发挥好示范带头作用。

葛庆龙围绕充分认识适用认罪认罚从宽制度的重大意义,准确把握公检法三机关制约原则、准确把握从宽和从宽的幅度三个方面讲了工作意见。

培训要求,检察机关和审判机关要加强沟通协作,建立良好的工作关系,完善衔接机制,检、法及其他政法机关之间要逐步建立专人联络、定期通报、联席会议等制度,打通认罪认罚从宽制度落实的“末梢神经”,形成快捷、高效、有序的工作衔接,细化工作措施,提高工作效率。要坚持问题导向,在着力

解决量刑建议问题、办案效率问题、被告人反悔上诉等问题上下功夫,共同破解认罪认罚从宽工作中的难题。

据介绍,此次培训有五个特点:一是准备“细”。培训前期,省检察院第一检察部与省法院刑一庭专门就认罪认罚工作开展调研,广泛收集工作实践中面临的重点、难点问题,认真进行了梳理汇总,全面充实到课程计划中。二是授课“精”。培训邀请中国刑事司法法学研究会教授李建林从理论研究角度,围绕认罪认罚从宽制度发展历程、立法设计、制度价值等内容进行深入浅出解读;邀请最高检、最高法参与起草“两高三部”《关于适用认罪认罚从宽制度的指导意见》等规范性文件的检察官、法官,围

检察周刊名片 编辑部主任:安世乔 13932149635 副主任:韩志强 13303113276 孙继增 13032610871 本期编辑:牛继芬 13803115896 李胜男 13463962628 张志青 13081046120 联系电话:0311-66871673 河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com 检察周刊邮箱: jianchazhoukan@126.com 检察内网邮箱: jczk@he.pro

责编:牛继芬